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Abstract: The authors in this paper brings research findings focused on the preparatory 

procedures it must be completed before entering the child in kindergarten. They point to the need 

for advance preparation of the child for entry into kindergarten for the prevention of adverse 

reactions of the child, or possible stressful situations. Preparatory procedures are defined in the 

selected categories, and they verify the use of questionnaire and observation methods. 
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Úvod. Nástup do materskej ńkoly tvorí významnú ņivotnú udalosť nielen pre 

samotné dieťa, ale aj jeho rodinu a blízke okolie, ktorí ho intenzívne preņívajú. Aby 

sa adaptačný proces dieťaťa na nové prostredie uľahčil a prebiehal bez zbytočných 

negatívnych emócií, či kritických situácií, je nevyhnutná intenzívna spolupráca 

rodiny dieťaťa s materskou ńkolou. Kaņdý rodič by mal byť adekvátne oboznámený 

s adaptačným procesom. Nielen s jeho priebehom, výskytom moņných komplikácií 

ale hlavne s odporúčaním prípravných krokov a ako je potrebné k nemu 

pristupovať zodpovedne. Rodičia by vo vlastnom záujme mali eńte pred samotným 

nástupom dieťaťa do materskej ńkoly prijať a uskutočniť odporúčanú prípravu, 

ktorú autorky [1, s. 5–75] popisujú v predadaptačnom programe zameranom na 

uľahčenie adaptačného procesu dieťaťa na nové prostredie v materskej ńkole. 
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Adaptačný proces ovplyvňuje mnoho endogénnych a exogénnych činiteľov, 

ktoré odborníci v danej problematike vo svojich publikáciách podrobne popisujú. 

Je známe, ņe rodičia majú veľký vplyv hlavne na exogénne činitele, ktoré zahŕňajú 

prípravu na vstup do materskej ńkoly. Uplatňovaním uvedených prípravných 

krokov uľahčia dieťaťu adaptačný proces v predprimárnom zariadení. Odborníci [2,  

s. 208–282], [3, s. 155–158], [4, s. 30–261], [5, s. 10–261], [6, s. 25–184], [7, s. 8–

104], [8, s. 5–208], a iní, sa zhodujú v názore, ņe je potrebné a prospeńné pripraviť 

dieťa na vstup do materskej ńkoly. 

Adaptáciou dieťaťa na predńkolské zariadenie sa zaoberalo viacero vyńńie 

uvedených odborníkov, ale doposiaľ nikto sa nevenoval vplyvu realizovaných 

prípravných krokov na adaptačný proces dieťaťa v materskej ńkole. Preto bolo 

potrebné týmito otázkami sa zoberať výskumne.  

Výskumný problém, ciele, operacionalizované hypotézy a metódy 

skúmania 

Zadefinovaním problému skúmania: „Ovplyvní aktívna príprava detí pred 

vstupom do materskej školy dĺžku trvania adaptačného procesu?“ sa zisťovalo, či 

rodičmi uskutočňovaná aktívna príprava dieťaťa pred vstupom do materskej ńkoly 

ovplyvní dĺņku adaptačného procesu. Teda či sa dieťa adaptuje na nové prostredie 

rýchlejńie a bez väčńích komplikácií. Adaptačný proces sa týka prevaņne 

sociálnoemocionálnej oblasti. Ide napríklad o integráciu do skupiny detí, 

prejavovanie vlastnej iniciatívy, akceptovanie skupinových pravidiel, 
odlúčenie od rodičov, pozitívny vzťah k učiteľke a pod. Tieto a iné kategórie 

definovali aj autori [9, s. 10-104], ktorí vyhodnotili 334 odpovedí učiteliek, keď 

zisťovali „Kedy je adaptácia dieťaťa ukončená?“. 

V Popisovanom výskume sa autorky článku zamerali na sledovanie vplyvu 

naplánovaných prípravných postupov zakomponovaných do dotazníkových 

poloņiek na kategórie, ktoré popisujú [9, s. 10–104]. Následne sa skúmal vplyv 

prípravných postupov na dĺņku adaptačného procesu dieťaťa v materskej ńkole. 

Pred samotným sledovaním bolo potrebné stanoviť predpoklady, ktoré sa 

overovali : 

Hy1: ak dieťa absolvuje aktívnu prípravu pred nástupom do materskej školy, 

potom aktívna príprava ovplyvní urýchlenie adaptačného procesu a to do jedného 

mesiaca. Predpokladom je, ņe adaptačný proces môņe prebiehať rýchlejńie detí, 

ktoré rodičia aktívne pripravovali pred vstupom do materskej ńkoly. Takouto 

prípravou sa uľahčuje dieťaťu privykanie si na nové prostredie, čím je moņné 

predchádzať stresu a úzkosti.  

Hy2: ak sa 75% detí aktívne pripravuje pred nástupom do materskej školy, 

potom sa na nové prostredie adaptujú deti do jedného mesiaca. Percento úspeńnosti 

sa stanovilo pre overenie dĺņky trvania adaptačného procesu v iných materských 

ńkolách, známych z podloņených výpovedí učiteliek.  

Hy3: ak rodičia nepodniknú žiadne, resp. minimum prípravných postupov, 

ostane adaptačný proces neukončený. Vychádzame z faktu, ņe nedôsledná príprava 

alebo jej zanedbanie, má negatívny vplyv na celkový proces adaptácie. Ak dieťa 

nie je na novú situáciu dostatočne pripravované, nevie sa s ňou vyrovnať, čo sa 

môņe prejaviť maladaptáciou. 
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Adaptačný proces: trvá obvykle do ńiestich týņdňov a po sociálno-

emocionálnej stránke zahŕňa osvojenie si nasledovných kategórií: integrácia do 

skupiny detí, prejavovanie vlastnej iniciatívy, akceptovanie skupinových 

pravidiel, odlúčenie od rodičov, pozitívny vzťah k učiteľke. Dotazníkovým 

ńetrením rodičov sa sledovalo, či rodičia pripravovali svoje deti v jednotlivých 

kategóriách. Prostredníctvom pozorovania a záznamom do pozorovacích hárkov sa 

sledoval dopad na ich adaptačný proces. 

Zisťovanie aktívnej prípravy dieťaťa zahŕňalo:  

a) navńtevovanie ihriska,  

b) schopnosť podeliť sa so svojimi hračkami,  

c) vyjadrovať jednoduché prosby,  

d) spoločné rozhovory  

e) hry dieťaťa s rodičom,  

f) odrņiavanie dohodnutého reņimu dieťaťa,  

g) cvičenia zamerané na odpútanie sa od rodičov,  

h) návńtevy materskej ńkoly pred samotným nástupom,  

i) rozhovory o materskej ńkole.  

Uvedené postupy zahŕňali dotazníkové poloņky č. 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 13. 

Minimum prípravných krokov predstavovalo uskutočnenie štyroch a menej vyńńie 

uvedených prípravných postupov, resp. žiadnych. 

Početnosť výskumnej vzorky a metodika skúmania. 

Základný súbor (N) tvorili vńetky deti navńtevujúce MŃ vo veku od 2 –  

6 rokov. Na základe predchádzajúcich výskumov a ńtúdiom literatúry sa zistilo, ņe 

najväčńie percento detí začína navńtevovať MŃ vo veku od 3 – 4 rokov. Po 

vyhodnotení dotazníkov a pozorovacích hárkov, sa vńak vek detí pohyboval od 2-

3,7 rokov (v nami realizovanom výskume sa nevyskytovalo ani jedno ńtvorročné 

dieťa ako respondent, preto sa táto veková kategória zvolila za výberový súbor (n). 

Z dôvodu náročnosti nebolo moņné preskúmať vńetky materské ńkoly na 

Slovensku, preto výber bol zúņený na jeden kraj Slovenskej republiky, z ktorého 

náhodným výberom sa oslovilo 33 materských ńkôl. Na výskume sa podieľalo 5 

heterogénnych materských ńkôl na vidieku a 12 homogénnych materských ńkôl v 

meste. Celkový počet respondentov predstavoval 82 detí, 156 rodičov a 17 

učiteliek. 

Výskum sa realizoval počas nástupu detí do MŃ. V prvom týņdni nástupu detí 

do MŃ učiteľky dostali 4–8 dotazníkov a rovnaký počet pozorovacích hárkov. 

Rodičia počas troch dní vypĺňali dotazník, ktorým sa skúmal vplyv 

uskutočňovaných postupov pri príprave dieťaťa na materskú ńkolu. Učiteľky si k 

vrátenému a vyplnenému dotazníku od rodičov priloņili ńtruktúrovaný pozorovací 

hárok a počas ńiestich týņdňov sa realizovalo pozorovanie konkrétnych detí. Po 

uplynutí ńiestich týņdňov sa pozorovacie hárky vyhodnocovali a porovnávaním deti 

s prípravou a bez prípravy sa zisťovalo, za aký časový interval prebehla adaptácia. 

Odborníci z oblasti vývinové psychológie [10, s. 10–368], [11, s. 8–368.], [12, s. 5–

85], [12, s. 55] uvádzajú, ņe adaptačný proces trvá u detí vo veku od troch do 

ńtyroch rokov pribliņne tri aņ ńesť týņdňov. Pri zostavovaní pozorovacieho hárku 

bol tento fakt zohľadňovaný a ku kaņdej kategórií boli vytvorené kolónky s číslami 

od jeden do ńesť, ktoré predstavovali týņdne, v ktorom si dieťa malo danú 
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schopnosť osvojiť. Primárne sa s účasťou dvojročných detí vo výskume nepočítalo, 

ale táto veková kategória detí bola do výskumu zaradená, pretoņe tvorila z 

celkového počtu 82 prijímaných detí aņ 24%. Zaujímavé bolo sledovať, ako 

prebiehal adaptačný proces u týchto detí. 

Pred vyhodnocovaním bolo potrebné zadefinovať kritéria posudzovania a 

hodnotenia jednotlivých kategórií: 

1. Integrácia do skupiny detí: dieťa sa zapája do skupinového diania; nańlo 

si vlastný okruh priateľov; dokáņe sa hrať s rovnako starými deťmi; hrá sa a dokáņe 

sa pri hre dohodnúť. 

2. Prejavovanie vlastnej iniciatívy: vyjadruje svoje poņiadavky; ku hre 

pristupuje cieľavedome a pýta sa ostatných detí, či sa budú s ním hrať; zapája sa do 

riadených edukačných aktivít; vedie voľný otvorený rozhovor.  

3. Akceptovanie skupinových pravidiel: akceptuje skupinové pravidlá a 

denný program; pozná pravidlá skupiny, dodrņiava ich a vie sa im prispôsobiť; 

osvojilo si skupinové pravidlá a normy.  

4. Odlúčenie od rodičov: dońlo k odpútaniu od rodičov, t. z., ņe dieťa počas 

dňa neplače a nepýta sa za rodičom; pri opúńťaní matky nerobí ņiadne problémy; 

do materskej ńkoly prichádza rado a zvesela. 

5. Pozitívny vzťah k učiteľke: pozná mená učiteliek; učiteľkám prejavuje 

dôveru, napr. zdôveruje sa im s problémami; akceptuje autoritu učiteliek.  

Komparácia kategórií v pozorovacom hárku s poloņkami dotazníka a 

sledovanie vplyvu na priebeh a dĺņku adaptačného procesu 

Zisťovalo sa, aké prípravné postupy uskutočňovali rodičia pri príprave 

dieťaťa na vstup do materskej ńkoly. 

Zo základných informácií o dieťati sa zistilo, ņe vek detí sa pohyboval od 

dvoch aņ troch rokov a siedmich mesiacov. Preto táto veková kategória bola 

výberovým súborom (n), v ktorom sa sledovalo, či aj pohlavie dieťaťa ovplyvňuje 

dĺņku adaptačného procesu ( G 1). Zaujímalo nás tieņ, koľko z detí má súrodencov 

a v akom sú veku. Zaujímavé boli zistenia, ņe takmer polovica z respondentov detí 

nemá súrodencov (G 2). 

 

G 1 – Vekové zloņenie detí podľa pohlavia.            G 2 – Súrodenci dieťaťa. 
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Sledované deti majú jedného a len malé percento má dvoch alebo troch 

súrodencov , ktorí boli od dieťaťa oveľa starńí. 17% tvorí skupina súrodencov od 9-

20 rokov, kde vekový rozdiel medzi súrodencami predstavuje ńesť a viac rokov. 

Mladńie dieťa sa v takom prípade uņ povaņuje za jedináčika. Na základe uvedeného 

je moņné konńtatovať, ņe 46% detí nemá súrodenca (G 2).  

 Predpokladalo sa, ņe dieťa pred vstupom do materskej ńkoly navńtevovalo 

detské jasle, čo môņe byť nápomocné pri adaptačnom procese na materskú ńkolu 

(G3). Zistenia poukázali, ņe v dneńnej dobe navńtevuje jasle iba malé percento detí 

a preto nás zaujímalo, či to ovplyvní dĺņku adaptačného procesu. Ak nenavńtevujú 

detské jasle, bolo potrebné zistiť, či chodia rodičia so svojím dieťaťom na ihrisko, 

aby si postupne privykalo na kolektív iných detí (G 4). 

 

 

G 3 – Návńteva jasieľ dieťaťom.     G 4 – Návńteva ihriska rodičov s deťmi. 

 

Rodičia si plne uvedomujú, aké dôleņité je s dieťaťom chodiť medzi iné deti, 

aby si privykalo na prítomnosť iných. Niektorí to robia intuitívne a ani si 

neuvedomujú, aký to má prospech pre ich dieťaťa. Kaņdé dieťa v tomto veku 

iniciatívne vyhľadáva spoločnosť iných a preto by sa mu v tejto potrebe nemalo 

brániť, ale ju podnecovať.  

 
G 5 – Schopnosť detí podeliť sa o hračky.    G6 – Schopnosť vyjadrovať jednoduché 

            prosby. 
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Preto bolo ďalej dôleņité zistiť, či rodičia vedú svoje dieťa k tomu, aby sa 

dovolilo hrať inému dieťaťu so svojimi hračkami (G 5) a či ich vedú k tomu, aby 

vedeli vyjadriť svoju potrebu, prosbu a pod (G 6).  

V materskej ńkole sú vńetky hračky spoločné a preto je dobré dieťa vopred 

učiť, aby sa dovolilo hrať inému dieťaťu so svojimi hračkami. Túto schopnosť by si 

mali predovńetkým osvojiť deti bez súrodencov, ktoré majú sklom k 

privlastňovaniu si vńetkého a neschopnosť podeliť sa. Dieťa sa tak prirodzene naučí 

adekvátne komunikovať a rieńiť problémy, deliť sa o hračky, prejavovať iniciatívu, 

vyjadrovať svoje potreby atď. Zistenia poukázali, ņe aņ 88% detí to rodičia učili. 

Rovnako s tvrdením, ņe: „pred nástupom dieťaťa do materskej školy je dôležité 

naučiť dieťa vysloviť jednoduché prosby, ktoré vyjadrujú aktuálne potreby dieťaťa 

napr. som smädný, prosím si piť a pod.“ súhlasilo aņ 95% rodičov a zároveň 

vyjadrili, ņe nesmierne dôleņitá je prirodzená komunikácia s dieťaťom za účelom 

rozvíjania slovnej zásoby a socializácie. Zaujímavosťou ale ostáva fakt, ņe v G9, 

ktorý predstavuje osvojené schopnosti a návyky pred vstupom do MŃ, iba 10% 

rodičov sa zmienilo o vyjadrovaní jednoduchých prosieb, napriek tomu, ņe 95% 

rodičov súhlasí s týmto tvrdením, len malé percento rodičov to aj zámerne preferuje 

vo výchove svojho dieťaťa.  

Tak, ako je dôleņité aby dieťa pred nástupom do materskej ńkoly bolo v 

kontakte s inými deťmi, dokázalo sa podeliť o hračku, je potrebné aby rodičia 

venovali svoj voľný čas na spoločné aktivity, hry a rozhovory (G 7, 8). 

Aņ 94% rodičov sa dostatočne venuje vo voľnom čase svojím deťom. Najviac 

preferujú spoločné rozhovory 33% s dieťaťom, spoločenské hry 22%, spoločné 

aktivity 29%, čítanie kníh 8% a kreslenie 8%. Z uvedeného bolo moņné 

predpokladať, ņe v 2.kategórií pozorovacieho hárku, pri zaznamenávaní 

prejavovanie vlastnej iniciatívy, sa bude dieťa aktívne zapájať do spoločenských 

hier s ostanými deťmi a bude primerane komunikovať.  

 

G 7 – Spoločné hry a rozhovory s dieťaťom. G 8 – Druhy aktivít rodičov s  

        deťmi. 
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pravidiel. Bolo zistené, ņe pevný reņim dňa detí dodrņiava len 19% rodičov a aņ 

71% rodičov sa iba usiluje učiť detí ho dodrņiavať. Faktom zostáva, ņe väčńina detí 

má skúsenosti s denným reņimom, preto počas adaptačného procesu nemusia mať 

problém s reņimom dňa v materskej ńkole.  

Zisťovalo sa, ktoré schopnosti a návyky by malo mať podľa rodičov ich dieťa 

osvojené eńte pred vstupom do materskej ńkoly. Predpokladalo sa, ņe väčńina 

rodičov bude uvádzať osvojovanie si základných hygienických, spoločenských 

alebo samoobsluņných návykov. Zaujímalo nás, či uvedú aj schopnosti a návyky 

súvisiace so skupinovými pravidlami. Predpoklad sa potvrdil, pretoņe na prvom 

mieste boli zastúpené hygienické návyky 32%, na druhom samoobsluņné činnosti 

27%, a na treťom základy sluńného správania ako pozdraviť sa, poďakovať, 

poprosiť 11%. Zo skupinových pravidiel bola uvedená iba schopnosť dokázať sa 

prispôsobiť dennému reņimu 5% a dokázať sa podeliť o hračky 5%.  

Či nechávajú rodičia svoje dieťa dlhńí čas v prítomnosti starých rodičov, 

prípadne iných známych (G9), sa ukázalo ako zaujímavé zistenie vo vzťahu k 

vzťahovej väzbe dieťaťa k matke (G 10). 

Aņ 68% detí, čo predstavuje súčet detí ponechávaných často, dosť často a 

niekedy v prítomnosti známych osôb, bolo ponechávaných dlhńí čas v prítomnosti 

známych osôb, čiņe u detí bolo trénované odlúčenie od vzťahovej osoby. Zaujíma 

nás, ako tento faktor ovplyvní dĺņku adaptačného procesu. Z G 10 je zrejmé, ņe 

62% detí má s matkou vytvorenú bezpečnú väzbu, ktorá eliminuje stres a negatívne 

emócie pri jej odlúčení. Neistá väzba ich vytvára a podnecuje. Odlúčenie od 

rodičov v novom prostredí, vo veľkej miere ovplyvňuje aj skutočnosť, či dieťa 

doposiaľ trávilo čas aj v inom ako rodinnom prostredí a s inými ľuďmi ako 

rodičmi. Uvedené skutočnosti sa konfrontovali s vplyvom na dĺņku adaptačného 

procesu. 

 

G 9 – Dieťaťa v prítomnosti známych osôb   G 10 – Druh vzťahovej väzby. 

 

Podstatné boli aj zistenia, či dieťa s rodičom navńtívi materskú ńkolu eńte pred 
nástupom dochádzky do nej. Berieme do úvahy fakt, ņe aj jedna návńteva materskej 
ńkoly môņe ovplyvniť dĺņku adaptačného procesu dieťaťa. Dieťa si na známe 
prostredie rýchlejńie zvykne, ako na úplne neznáme. Veľmi pozitívna je 
skutočnosť, ņe rodičia si tento fakt uvedomujú a aņ 54% detí navńtívilo materskú 
ńkolu alebo jej dvor aj viac krát a 20% detí aspoň raz. Zo zistení je moņné 
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niekedy
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75%
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konńtatovať, ņe aņ 74% detí sa uņ vopred oboznámili s priestormi a dvorom 
materskej ńkoly. 

S uvedeným úzko súvisia aj rozhovory rodičov s deťmi o materskej ńkole, o 
zamestnancoch, ktorí tam pracujú a o vńetkých zaujímavostiach, ktoré sú pre dieťa 
z tejto oblasti nové, nepoznané. Zistenia poukázali, ņe iba 6% rodičov sa rozprávalo 
s dieťaťom o prítomnosti učiteľky v materskej ńkole a 7% rodičov hovorilo svojim 
deťom, ņe je musia počúvať a môņu jej dôverovať. Vzhľadom k tomu, ņe sme 
predpokladali, ņe téma o učiteľke a jej roly, bude predstavovať väčńie percento 
spoločných debát, bude nás viac zaujímať ako táto skutočnosť ovplyvní dĺņku 5 
kategórie zameranej na pozitívny vzťah k učiteľke. Aj z toho dôvodu, ņe pri 
zisťovaní reakcií dieťaťa na prítomnosť cudzích osôb sa zistilo, ņe aņ 66% detí 
definovali rodičia ako ostýchavé. V tomto veku je to moņné povaņovať aj ako 
prirodzený jav. Väčńina detí v tomto veku je eńte nesmelá, len nedávno sa u nich 
pretrhlo puto s matkou, začali sa osamostatňovať a postupne explorovať svet okolo 
seba. Preto zostáva otázka, či existujú rozdiely v dĺņke adaptačného procesu u 
dôverčivých, ostýchavých a nedôverčivých detí. 

Výsledky zistení z pozorovaní detí počas adaptačného procesu. 
Počas celého adaptačného procesu sa zisťovalo, aký vplyv majú 

uskutočňované prípravné postupy sledované aj dotazníkovou metódou na dĺņku 
adaptačného procesu dieťaťa v materskej ńkole. 

Zistilo sa, ņe dosiahnuté vzdelanie rodičov, zamestnanosť či rodinný stav, 
nemajú ņiaden vplyv na rýchlejńiu, či úspeńnú adaptáciu dieťaťa na materskú ńkolu. 
Rovnako ako slobodné matky, tak aj manņelské a slobodné páry sa aktívne zapájali 
do prípravy dieťa na materskú ńkolu, bez ohľadu na dosiahnuté vzdelanie.  
Z celkového počtu 82 sledovaných detí, bolo aktívne pripravovaných na materskú 
ńkolu aņ 93%, z toho sa úspeńne adaptovalo 88%. Nepripravovaných detí bolo iba 
7%, pričom z 8 stanovených prípravných postupov nepodnikli rodičia s dieťaťom 
ņiadne, teda ani stanovené minimum 4 a menej. Tieņ bolo zistené, ņe pohlavie 
dieťaťa nezohráva nijakú rolu čo sa týka dĺņky adaptačného procesu. Iba malé 
percento detí u ktorých nebol ukončený adaptačný proces 12%, spadali do vekovej 
kategórie 2 rokov. Sme toho názoru, ņe deti do troch rokov eńte nie sú zrelé 
navńtevovať predńkolské zariadenie, ako sme uvádzali pri vyhodnocovaní návńtevy 
jasieľ. Návńteva jasieľ nemá absolútne ņiaden vplyv na adaptačný proces, čím sa 
náń predpoklad nepotvrdil. Z celkového počtu detí 82, sa úspeńne adaptovalo 88% a 
z toho len 5% detí navńtevovali jasle. Neadaptovalo sa 12% detí a z toho 5% boli 
deti, ktoré navńtevovali jasle. Väčńina detí v tomto veku sa eńte neodpútala od 
vzťahovej osoby a preto trvá adaptačný proces neprimerane dlho. U malých detí to 
môņe byť podľa [3, s. 155–158], aņ 10 mesiacov a sprevádzajú ho nepriaznivé 
faktory ako: neutíchajúci plač, pomočovanie, regres vo vývoji, nespavosť 
odmietanie jedla atď. 

Aj samotný fakt, či dieťa nemá alebo má súrodenca a vek súrodenca, nijako 
neovplyvňuje dĺņku adaptačného procesu. Rovnako rýchlo a úspeńne sa adaptovali 
deti bez súrodencov aj so súrodencami. Do skupinového diania sa 27% začala 
zapájať aņ v treťom týņdni. Tie deti, ktoré si neosvojili danú schopnosť, vôbec 
nenavńtevovali ihrisko, resp. tam chodili iba 1 – 2x týņdenne, čo evidentne nestačí. 
Vlastný okruh priateľov si deti nańli uņ v priebehu prvého týņdňa 24% alebo v 
treťom týņdni 24% detí. Tento faktor závisí aj od skutočnosti, či dieťa uņ vopred 
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pozná niektoré deti s ktorými bude chodiť do jednej triedy, alebo prichádza do 
úplne nového kolektívu detí. Uņ v priebehu prvého týņdňa sa dokázalo hrať 29% 
detí s rovnako starými deťmi. Túto skutočnosť mohol vńak vo veľkej miere 
ovplyvniť jeden z prípravných postupov a to návšteva ihriska, ktoré navńtevovalo 
aņ 95% detí (G4). 

Zaujímavé bolo tieņ zistenie, ņe schopnosť hrať sa a pri hre sa dokáņe 
dohodnúť, si 24% detí osvojilo aņ v piatom týņdni. Predpokladalo sa, ņe jeden z 
prípravných postupov a to "vedieť sa podeliť o hračku", urýchli tento proces do 
jedného mesiaca, no nestalo sa tak. Zrejme to bude tým, ņe deti v tomto veku 
prechádzajú fázou vzdoru, sú panovačné a za kaņdú cenu si chcú presadiť svoj 
názor. Takéto správanie je dobre pozorovateľné hlavne pri neriadených hrových 
činnostiach. Potvrdil sa predpoklad, ņe deti, ktoré si neosvojili schopnosť uvedenú 
v prípravných postupoch ako: "hrá sa a dokáže sa pri hre dohodnúť", rodičia 
vôbec neviedli podeliť sa s ostatnými deťmi o svoje hračky. Deti sa nedokázali hrať 
s ostatnými deťmi, neustále sa hańterili a naťahovali o spoločné hračky a v 
niektorých prípadoch sa vyskytlo aj agresívne správanie. Naopak, ak 95% rodičov 
učilo dieťa "vyslovovať jednoduché prosby", sa pozitívne odrazilo na skutočnosti, 
ņe 44% detí začalo vyjadrovať jednoduché prosby a potreby uņ v priebehu prvého 
týņdňa a eńte počas druhého týņdňa 34%detí. Deti, ktoré to rodičia neučili, si túto 
vlastnosť vôbec neosvojili, resp. aņ koncom ńiesteho týņdňa. Ku hre začalo 24% 
deti pristupovať cieľavedome a oslovovať ostatné deti aby sa s nimi hrali tieņ v 
prvom týņdni. Vidieť teda, ņe deťom nechýbala iniciatíva, čo je dôsledok vyńńie 
uvedeného prípravného postupu. 

Do riadených edukačných aktivít sa deti začali zapájať pribliņne v rovnakom 
počte hneď od prvého týņdňa, no u 22% detí to vyvrcholilo aņ v piatom týņdni 
adaptačného procesu. Počas náńho pozorovania, učiteľky heterogénnych tried 
nechali nové deti počas prvého týņdňa v role pozorovateľa, nemuselo sa zapájať do 
riadených edukačných aktivít, ale uņ v priebehu druhého týņdňa, sa nové deti 
aktívne zapájali. Predpokladáme, ņe v piatom týņdni sa aktívne začali zapájať deti 
do riadených edukačných aktivít prevaņne v homogénnych triedach, kde sú vńetky 
deti v skupine nové a chýbajú im vzory ako je to v heterogénnych triedach, kde 
mladńie deti rady vo vńetkom napodobňujú starńie. Voľný a otvorený rozhovor 
začalo 22% detí viesť v druhom týņdni, čo podnietil aj prípravný krok "spoločné 

hry a rozhovory" rodiča s dieťaťom, ktoré podstúpilo aņ 94% detí (G7). 
Skupinové pravidlá začalo 20% detí reńpektovať uņ v prvom týņdni, ale 24% 

detí aņ v treťom týņdni. Moņno sa domnievať, ņe 19% deti, ktoré mali doma 
stanovený presný reņim dňa, začali reńpektovať skupinové pravidlá uņ v prvom 
týņdni a 71% deti, s ktorými sa rodičia snaņili dodrņiavať reņim dňa aņ v treťom 
týņdni. Vo ńtvrtom týņdni vyvrcholila schopnosť, kedy uņ väčńina detí poznala 
skupinové pravidlá, vedelo sa im aj zvyńných 20% detí prispôsobiť. Osvojenie 
skupinových pravidiel a noriem u nových detí postupne stúpalo kaņdým týņdňom 
nahor, vyvrcholilo v treťom týņdni, kedy uņ 22% detí ich malo osvojných a potom 
postupne klesalo nadol. Je to spôsobené zrejme tým, ņe väčńina detí nemala doma 
stanovené presné pravidlá a preto im to aj dlhńie trvalo, kým si na ne zvykli. Do 
kategórie "vôbec neosvojené pravidlá" spadali tie deti, ktoré nemali doma 
stanovený pevný reņim dňa. Z toho nám vyplýva, ņe deti mali problémy akceptovať 
denný reņim a skupinové pravidlá preto, lebo ani doma nemuseli ņiadne 
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dodrņiavať. Dieťa je zmätené, zrazu si nemôņe dovoliť robiť to, čo doma a 
nezosúladený reņim doma mu spôsobuje ťaņkosti v materskej ńkole. Iba 5% 
rodičov sa zmienilo o dodrņiavaní skupinových pravidiel. Preto odporúčame 
rodičom, aby sa s deťmi viac rozprávali o tejto problematike a tým im lepńie 
priblíņili dianie v materskej ńkole. 

K odpútaniu od rodičov dońlo u 29% detí v druhom týņdni a pri opúńťaní 
rodiča nemalo 35% deti problémy uņ počas prvého týņdňa. Tieto výsledky 
ovplyvnil vo veľkej miere prípravný postup v ktorom bolo kategória: 
"ponechávanie dieťaťa v prítomnosti známych osôb", ktoré absolvovalo aņ 68% 
detí. Zistilo sa, ņe bolo trénované odlúčenie od vzťahovej osoby a preto si osvojili 
tieto schopnosti tak rýchlo. 

Do materskej ńkoly prichádzalo 27% deti s radosťou a veselo uņ v druhom týņdni 
dochádzky. Je to prirodzené, pretoņe kaņdému človeku trvá nejaký čas, kým sa 
zoznámi s novým prostredím. Aj v tomto prípade urýchlil adaptačný proces prípravu v 
kategórii "návšteva materskej školy". Spolu 74% detí a z toho 54% navńtívilo 
materskú ńkolu alebo jej dvor viac krát a 20% detí aspoň raz. Nakoľko uņ boli 
oboznámené s prostredím materskej ńkoly, rýchlejńie si zvykli ako tie deti, ktoré ju 
nikdy nenavńtívili. Do skupiny vôbec spadali tie deti, u ktorých nebolo vôbec 
trénované odlúčenie od rodičov a ktoré nikdy nenavńtívili materskú ńkolu. Tieto deti 
mali veľkú nevýhodu oproti pripravovaným deťom, pretoņe si ťaņko zvykali na nové 
deti, učiteľky a personál. Neustále plakali, nedokázali sa hrať a sústrediť na akúkoľvek 
činnosť, boli skúpe na slovo, ustráchané a kvôli strachu z nového prostredia a ľudí, im 
aj dlhńie trvalo, kým sa aklimatizovali. Vo veľkej miere ovplyvňuje adaptačný proces 
aj typ vzťahovej väzby medzi matkou alebo inou vzťahovou osobou a dieťaťom. Aņ 
60% detí malo so vzťahovou osobou vytvorenú bezpečnú väzbu, ktorá je vhodným 
podkladom pre úspeńnú adaptáciu do nového prostredia. Eliminuje stres a negatívne 
emócie pri vzájomnom odlúčení dieťaťa a vzťahovej osoby. Neistá a dezorientovaná 
väzba ich naopak vytvára a podnecuje. 

Mená učiteliek si 32% detí zapamätalo v priebehu druhého týņdňa. U 24% 
detí nastal enormný vzrast schopnosti v kategórii "učiteľkám prejavuje dôveru", 
okolo tretieho a piateho týņdňa. Prípravný krok spoločné rozhovory o MŃ 
absolvovali skoro vńetci rodičia, ale len 6% rodičov, sa rozprávalo s dieťaťom o 
prítomnosti učiteľky v materskej ńkole. Tieņ len 7% rodičov zdôraznilo deťom, ņe 
ju musia počúvať a môņu jej dôverovať. Nedostatok rozhovorov o učiteľke a jej 
role spôsobilo, ņe jej deti začali dôverovať aņ v priebehu tretieho týņdňa. 
Reńpektovať autoritu učiteliek začal 24% deti tieņ aņ v priebehu tretieho týņdňa a 
22% detí eńte okolo piateho týņdňa. Predpokladáme, ņe tu zohrali dôleņitú úlohu 
okrem spoločných rozhovorov o MŃ aj povahové črty dieťaťa. Pretoņe uvedené 
schopnosti začali v treťom týņdni prejavovať dôverčivé deti a v piatom týņdni 
ostýchavé tých bolo aņ 66 %. Deti, s ktorými sa rodičia vôbec nerozprávali o 
materskej ńkole a k tomu boli ostýchavé alebo nedôverčivé, mali veľký problém 
nadviazať priateľský vzťah s učiteľkou a dôverovať jej. Deti, ktoré nemali 
absolútne ņiadny reńpekt pred učiteľkami, mali aj problémy s dodrņiavaním 
skupinových noriem a pravidiel a ťaņko sa aj integrovali so skupiny detí. Preto je 
dôleņité, podstúpiť s dieťaťom vńetky prípravné postupy, ktoré boli zahrnuté do 
popisovaných a sledovaných kategórií, pretoņe navzájom veľmi úzko súvisia a 
ovplyvňujú sa. 
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Diskusia vo vzťahu k cieľom, hypotézam a metódam. 
V príspevku sú prezentované výsledky skúmania, pri ktorom sa skúmal vplyv 

uskutočňovania prípravných postupov zosumarizovaných do vybraných kategórií 
na adaptačný proces dieťaťa v materskej ńkole. Bol zadefinovaný výskumný 
problém: „Ovplyvní aktívna príprava detí na vstup do materskej školy dĺžku trvania 
adaptačného procesu?“, na základe ktorého sa stanovili ciele, metódy a hypotézy 
skúmania, ktoré bolo potrebné verifikovať. 

Po prvé bolo potrebné sledovať, ako ovplyvnia uskutočňované prípravné 
postupy adaptačný proces v jednotlivých kategóriách: 

1. integrácia do skupiny detí,  

2. prejavovanie vlastnej iniciatívy,  

3. akceptovanie skupinových pravidiel,  

4. odlúčenie od rodičov,  

5. pozitívny vzťah k učiteľke. 
Stručné zhrnutie výsledkov skúmania sú prezentované v tabuľke č. 1 
 
T 1. Vplyv prípravných postupov na kategórie adaptačného procesu 
 

PRÍPRAVNÝ POSTUP: 

KATEGÓRIA 
SCHOPNOSŤ 

TÝŅDEŇ OSVOJENIA 

DANEJ SCHOPNOSTI 

integrácia do skupiny detí 

-navńtevovanie ihriska 

-schopnosť podeliť sa so 

svojimi hračkami 

-Dieťa sa zapája do skupinového diania 

-Nańlo si vlastný okruh priateľov -

Dokáņe sa hrať s rovnako starými deťmi 

-Hrá sa a dokáņe sa pri hre dohodnúť 

3 týņdeň 

 

1, 3 týņdeň 

1 týņdeň 

5 týņdeň 

prejavovanie vlastnej 

iniciatívy 

-vyjadrovať jednoduché 

prosby 

-spoločné rozhovory a hry 

dieťaťa s rodičom 

-Vyjadruje svoje poņiadavky 

-Ku hre pristupuje cieľavedome a pýta sa 

ostatných detí, či sa budú s ním hrať 

-Zapája sa do riadených edukačných 

aktivít  

-Vedie voľný, otvorený rozhovor 

1 týņdeň 

1 týņdeň 

 

3, 5 týņdeň 

2 týņdeň 

akceptovanie 

skupinových pravidiel 

-dodrņiavanie pevného 

reņimu dňa 

-Akceptuje skupinové pravidlá a denný 

program 

-Pozná pravidlá skupiny, dodrņiava ich a 

vie sa im prispôsobiť 

-Osvojilo si skupinové pravidlá a normy 

1, 3 týņdeň 

 

4 týņdeň 

3 týņdeň 

odlúčenie od rodičov 

-cvičenie odpútania sa od 

rodičov 

-návńteva materskej ńkoly 

eńte pred samotným 

nástupom 

-Dońlo k odpútaniu od rodičov  

-Pri opúńťaní rodiča nerobí ņiadne 

problémy 

-Do MŃ prichádza rado a zvesela 

2 týņdeň 

1 týņdeň 

 

2 týņdeň 

pozitívny vzťah k 

učiteľke 

-rozhovory o materskej 

ńkole 

-Pozná mená učiteliek 

-Učiteľkám prejavuje dôveru (napr. 

zdôveruje sa im s problémami) 

-Akceptuje autoritu učiteliek 

2 týņdeň 

3, 5 týņdeň 

 

3, 5 týņdeň 
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Z o zistení prezentovaných v tabuľke č. 1 je zrejmé, ņe jednotlivé prípravné 

postupy zahrnuté do vybraných kategórií priaznivo ovplyvňujú nadobudnutie si 

jednotlivých schopností. Väčńinu schopností si deti osvojili v priebehu prvého aņ 

tretieho týņdňa a len ńtyri z nich si osvojili aņ v piatom týņdni. Na tieto schopnosti 

by sme v odporúčaniach apelovali na rodičov a učiteľov. Zo zistení je moņné 

konńtatovať, ņe: dodržiavanie a uskutočňovanie prípravných postupov uľahčujú 

dieťaťu adaptačný proces a že sú schopné ho urýchliť a ukončiť do piateho 

mesiaca. 

Po druhé bolo potrebné zistiť aký vplyv bude mať uskutočňovanie 

prípravných postupov zahrnutých vo vybraných kategóriách na dĺžku adaptačného 

procesu dieťaťa. Zistenia sú prezentované v tabuľke č. 2. 

 

T 2. Vplyv počtu prípravných krokov na dĺžku a adaptačného procesu 

 
TÝŅDNE 

ADAPTAČNÉHO 

PROCESU 

USKUTOČNENÉ PRÍPRAVNÉH KROKY 

U JEDNÉHO DIEŤAŤA (z 82 detí) 

POČET 

ABSOLVENTOV 

v % 

2 týņdeň 5, 5, 6, 6, 7, 7, 7, 7, 8, 8 14%  

 

 

88% 

3 týņdeň 7, 7, 8, 8, 8, 8, 8, 8 11% 

4 týņdeň 6, 6, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8 17% 

5 týņdeň 5, 5, 5, 5, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 8, 8, 8, 

8, 8, 8, 8, 8 

33% 

6 týņdeň 5, 5, 5, 5, 5, 5, 6, 6, 6, 6, 7, 7, 7, 7, 7, 7, 8, 8 25% 

viac ako 6 

týņdňov 

3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 5*, 7*, 7*, 8*  12% 

 

Na základe výsledkov v tabuľke 2 si dovolíme tvrdiť, ņe stanovené čiastkové 

ciele sa podarilo splniť a dospeli sme k nasledujúcim záverom:  

 Počet uskutočnených prípravných krokov priamoúmerne ovplyvňuje dĺžku 

adaptačného procesu (u detí vo vybranom kraji Slovenskej republiky).  

 Do doby šiestich mesiacov sa neadaptovali deti, u ktorých boli uskutočnené 

4 a menej prípravných postupov. V tejto kategórii sa vyskytlo 5%j deti s aktívnou 

prípravou*, čo moņno pripísať nízkemu veku detí a to 2–2,5 roka ako aj 

nedostatočnej zrelosti navńtevovať predńkolské zariadenie. Nedá sa to vńak určiť 

jednoznačne, pretoņe neboli známe ńirńie okolnosti a informácie o dieťati, ktoré by 

sa mohli získať z rodinnej anamnézy.  

K výskumnému problému boli zadefinované hypotézy, v ktorých sa 

predpokladalo, ņe:  

1. ak dieťa podstúpi aktívnu prípravu na materskú školu, potom aktívna 

príprava ovplyvní urýchlenie adaptačného procesu do jedného mesiaca. Táto 

hypotéza sa nepotvrdila, pretoņe z tabuľky 2 je zrejmé, ņe najviac detí sa 

adaptovalo okolo piateho týņdňa. Nemoņno povedať jednoznačne, ņe dokonalá 

príprava nie je zárukou úspeńnej adaptácie. Adaptačný proces ovplyvňuje okrem 

prípravných postupov aj mnoho iných faktorov a nie vńetky sa dajú ovplyvniť ako 

napr. vzťahová väzba, charakterové vlastnosti dieťaťa, rodinná výchova, 

sociokultúrne zázemie rodiny a iné. Absolvovanie prípravných postupov môņe 

uľahčovať dieťaťu adaptačný proces, ale neurýchli ho tak, ako sa predpokladalo.  
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2. ak sa 75% detí aktívne pripravuje na materskú školu, potom sa na 

nové prostredie adaptujú deti do jedného mesiaca. Na materskú ńkolu sa aktívne 

pripravovalo aņ 93% detí z vybraného kraja Slovenskej republiky a z toho sa 

adaptovalo do jedného mesiaca iba 42% detí. Aņ koncom piateho týņdňa 

predstavoval počet adaptovaných detí hodnotu 75%. Predpokladaná hypotéza 

nebola potvrdená. Rodičia pristupujú k príprave dieťaťa na vstup do materskej 

ńkoly zodpovedne a realizujú s ním väčńinu prípravných krokov. Väčńina z nich ich 

praktizuje intuitívne a preto by bolo prínosné oboznámiť ich s priaznivými 

následkami jednotlivých krokov. Aby prípravu realizovali komplexne a nie iba 

niektoré časti, pretoņe potom to nemá zmysel, nakoľko vybrané kategórie navzájom 

spolu súvisia a ovplyvňujú sa.  

3. ak rodičia nepodnikli žiadne, resp. minimum prípravných krokov, potom 

ostane adaptačný proces neukončený. Táto hypotéza bola potvrdená, pretoņe 

adaptačný proces neprebehol do ńiestich týņdňov u tých detí, s ktorými rodičia 

podnikli ńtyri a menej prípravných krokov. Nedôsledná príprava alebo jej 

zanedbanie, má negatívny vplyv na celkový adaptačný proces. Rodičia by nemali 

brať vstup dieťaťa do materskej ńkoly ako banalitu. Pre dieťa je to významná 

udalosť v jeho ņivote, zrazu je odtrhnuté od rodiny a musí stráviť niekoľko hodín v 

cudzom prostredí.. Nakoľko nebude na túto novú situáciu dostatočne pripravené, 

nemoņno očakávať, ņe sa bez problémov adaptuje. Adaptačný proces bude v takom 

prípade trvať neprimerane dlho a z veľkého stresu sa môņu u dieťaťa prejaviť rôzne 

neņiaduce symptómy. 

Záver. Aplikáciou a súčinnosťou viacerých výskumných metód sa dospelo v 

priebehu skúmania danej problematiky k objasneniu problému, či: „Ovplyvní 

aktívna príprava detí na vstup do materskej školy dĺžku trvania adaptačného 

procesu?“ a dospelo sa k záveru, ņe aktívna príprava zabezpečí úspeńnú adaptáciu 

dieťaťa do predńkolského zariadenia, ale nemusí to platiť pri dvojročných deťoch, 

ktoré nie sú eńte dostatočné zrelé navńtevovať kolektívne zariadenie a nedońlo u 

nich k odpútaniu od vzťahovej osoby. Prípravné postupy so zadefinovanými 

kategóriami môņu urýchliť adaptačný proces do piatich týņdňov od nástupu dieťaťa 

do materskej ńkoly pri predpoklade, ņe dieťa bude pravidelne dochádzať a nebude 

mať viac ako sedem dní absenciu. Aby príprava dieťaťa pred vstupom do materskej 

ńkoly splnila svoj účel, je potrebné, aby sa intenzívne dodrņiavalo vńetkých osem 

zadefinovaných, poprípade päť a viac. Rodičom je potrebné odporúčať 

absolvovanie prípravy s dieťaťom eńte pred samotným nástupom do materskej 

ńkoly, tak ako to odporúčajú autorky [1, s. 5-75] vo predadaptačnom programe " 

Aby očká neplakali". Uplatňovanie aktívnej prípravy sa môņe podieľať na 

bezstresovom, plynulom a rýchlejńom prechode dieťaťa z rodinného prostredia do 

predńkolského zariadenia.  
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